



莫特現在·當畏未來！

程文熙

一母死頻現奇蹟示我入佛教的實驗報告（續完）

六、由心所造——願皆看破，放下，向上，自在

其他宗教，祇是宗教而已。然在佛教，其教理被世人稱爲佛學，也便是最深高的學術。如果認爲是哲學，佛學則是哲學之哲學；如果認爲是科學，佛學則是科學之科學。觸發佛學最始的動機，是釋尊獨其慧眼，看見世間現象，都是「無常」的。經仔細研考，知道一切事相都在變化而虛妄不實，人生究是痛苦的。然又怕人們專講「空」，執着頑空，所以又有「非空非有」，「即空即有」的「中道」說法，以免世人誤解，陷於消極，就真的悲觀下去。消極悲觀者，缺乏正當認識，事不如意，生活無趣，志氣消沉，厭惡現況，甚至妄圖了此殘生。但這在佛教，是反對輕生，是反對自暴自棄的。釋尊會特別強調說：「人身難得，佛法難聞」！以人身難得故，所以很是着重人生，希望世人不要虛度光陰，而能有正道的人生，並把握時機能另有至高無上的成就。被物質生活麻醉的人識佛教爲厭世，反自認今朝有酒今朝醉，自以爲得計。其實這是目光如豆的淺識短見。正如在遠處小看泰山，不深入其中，拾級而上，是不知道泰山的氣象萬千。在佛門外，一如其他是門外漢，必須進進佛門，才能知道佛教的偉大，是另有其積極，另有其樂觀，另有其超獨特異的價值的。佛教說無常，是合乎至情的事實，但佛教不因無常而消極，反而積極的提出解決這個無常使成爲有常的辦法。釋尊悟了一切由心造，變化無常起於各種不同的因緣。依此而

修持正道，明心見性，無染無着，趣向解脫，是可以達到涅槃境界的。達到這境界，便真的「常」，也就無在無不在永久處在一個「淨」的佛國了。

至於佛教說空，有兩個意義：一是要世人了解各種形色，到頭終是空，這個假空，不值得留戀。二是說空，却不是說「沒有」了。無論如何，這個空的本身還是有，還是有個「空」存在。比如在此紙上所寫的這個「空」字，明明白白把這個「空」寫在括弧內，豈不是還是有着？但釋尊指

示我們的，是這個空，不是虛妄之空，不是變化不常的空，而是一個真空，在這真空之中，有着妙有的存在。人們由無始以來，忽起無明一念，即是妄念，自己心性起了染着，就在六道中輪迴，生死不已。隨所業力，忽而天，忽而人，忽而修羅，忽而畜生，餓鬼，地獄，現出各種形色。如果一旦覺悟了，才知道所有形色，都虛妄不實，幻化不久，是假的，便希求一個真的有，永久的有，來充實這個真空。便這個空不是假空，而是真空。這時這個真有，這個久有，空而確有「有」在，這也就是人人本自具足的心性，也便是我們要珍貴有的真如了。所謂了生死，亦即指此。

這個無常和空的問題，合是一個問題，是宇宙的真理所在。其他說宇宙的，在儒爲天，爲理氣，爲太極；在道教爲道，西洋哲學家如孔德，也作真生命之說，但皆略具意念而已。然闡揚明確，解釋精當，有綜合，有分析，有譬喻，有實例，並不厭其詳爲世人說法達四十九年之久的，自有史以來，祇有釋迦牟尼世尊一人。人們講科學，

來歌頌真理與正義，歌頌佛陀的智慧與功德。所謂：「各以一切音聲海，普出無盡妙言辭，盡于未來一切教，讚佛甚深功德海。」那麼：「即得成就三種決定，何等爲三？」一定爲智人所愛，二定能以智如實答問，三定於人天威德最勝，無有虛妄，是爲三。若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，得如來諸所授記，皆不唐捐。」

綜上，我們知道口業的利害之道了！言爲人之心聲，「聽其言，知其人」，我們對於說話應該多麼注意啊！孔子說：「小子聽之，清斯濯纓，濁斯濯足，自取之也」。口業亦然，清淨的合乎真理與正義的口業，可以使人向上，而不清淨——雜穢的口業，足以使人墮落。換言之，前者無異是成佛作祖的要徑，後者則是引至地獄的先鋒。這麼，天堂與地獄之間，不是皆由自取嗎？怪不得唐書說：「禍福出于智懷，榮枯生于口吻」。我們既然不能箇口不語，事實上也不能做到不言不語，那麼，對於排在面前的道路，就應該加以慎重的選擇了，我相信聰明的人，必定爲自己選擇一條向上的，光明而平坦的康莊大道吧？然則，我們今後不但應該少說些冤枉話，多念幾句佛，並且，「此方真教體，清淨在吾聞」。我們雖然不能和佛陀一樣：具無量智慧，以四辯八音來演說無上正法，使一切衆生各隨機宜地悟解脫，得到口無失的功德。但我們總得向佛陀學習，使口業隨智慧行，弘宗演教，大作佛事，以微妙，柔軟，和悅底音聲來作覺世牖民的警鐘！轉昔日說妄語的口來宣說佛陀的真理；轉昔日說離諱誘衆生，攝受衆生；使狡猾詭辯的口，變成辯才無碍的口吧！要是這樣，保證你也就「言滿天下無口過」了！

爲的物質生活；人們講經濟，爲的欲望享受。人們爲什麼祇迷在少樂多苦的生活，而不求常的生存呢？人們爲什麼祇迷於微小暫短的享受，而不求大的享樂呢？釋尊所指示的，是常的生存，亦是大的享樂，爲什麼不接受呢？不理會此旨的，是福薄。能理會得此旨的，方是大善根，方是大智慧。

佛法很容易也很難，那要看能否用心，因爲一切都是由心所造的。臺灣本是荒島，東吳時稱爲夷洲，孫權發心來開拓了。人皆讚美爲寶島，這是臺灣同胞用心經營而成的了。我們由大陸應該泅泳來的，因科學家用心發明輪船飛機，便乘輪或更快的從空中飛來了。這一切一切，都是由心所造，都是衆緣和合而生。在二千年前，希臘人已意念着原子。此後由科學家不斷研究，終於在物質中找着原子，在原子中發現核子，因而發現了物質的能。發現了物質的能，遂有原子彈，原子潛艇，不久的將來更會有各種原子能的應用。這種種利用物質，和發現物質的能，却都是由心而造的。心是精神的能，原子能是物質的能。比較相似而言，「心」也就是「能」。沒有「心」不可能發現其他一切一切的「能」。可以說，「心」乃是「能」中之「能」。祇要有一顆心來主宰，祇要有所想，都可以造出來。

過去認爲不可能的，現在實現了。現在認爲不可能的，將來或許會可能。你不可能，或許他可能。六道中任何衆生不可能，佛菩薩可能。所有一切的心造，論到成果和程度，都不及佛菩薩所能的高大。佛菩薩豈特是全知全能，更是知中之知，能中之能。佛教的神通，暫不置論，就俗眼所見的，釋尊也會示現過。釋尊以肉身飛升，忉利天宮爲母說法——佛陀的母親，在一千三百年以前，實又難陀尊者翻譯地藏經中，稱爲聖母。——聖母兩字是佛教早已用的名詞——說了三個月，又

飛降回來。這以肉身飛去飛來爲母說法，爲今五億佛教徒所誇頌，乃是釋尊用心所造，在人世間

一種至高無極的心能表現，也就是給世人以一個示範。使無常成爲有常，使頑空成爲真空妙有，凡用心修持的，以即世間而超脫世間，是可以達到自在自如的成就的。在佛教的心能成就，是超科學的，其所成就，祇有自己去體驗。體驗如同啞子吃蜜，祇覺其甜，而無法說出。因爲佛教的

成就，多是不可思議的。非同凡夫俗子限於肉眼所見的有什麼公式，乃是各依其願力各依其心造，而現種種不同瑞象和希有之事的。能體驗的人，去向不能體驗的人去說，不能體驗的人，無法可以觸知，如何可以相信？那也祇有「不可說」了。

歐美的物質文明是日新月異的發達，並駕齊驅的，還有心理學會，靈魂學會的組織，對於屬於精神文化的心靈之說，也竭力研究，不遺餘力。二次世界大戰後不久，在美國有所謂一個「彭豪斯時代」，是由彭豪斯教授 Professor Arthur Barnhouse 創了「心靈威力」之說而起的。他說他坐在他椅上，就可以打倒地球上任何事物——從拳王喬路易以至中國的萬里長城。他擲骰子，他說要七點，就一連十次都擲的七點，可是讓別人試擲時就不靈了。後來巴克將軍 General Honus Barker 要求試驗心靈威力，命令打靶用艦隻駛向卡羅林群島，受無線電指揮的轟炸機飛向阿留申群島，問彭教授是否可擊沉艦隻擊落轟炸機？屆時彭教授閉着眼，鼓起嘴唇，居然巴克將軍所注視的電視板上的景物果然攔截了。可惜心靈試驗有效不久，彭教授失蹤了，他留言，他不願做人家的工具當武器用，他要做破壞武器的人。近來，有「心靈上的雷達」Mental Radar，「思想傳達」Thought Transmission，「心理動力」Psychologic Power，「傳心術」Telepathy 等倡論，更有什麼類似佛教神通力的

「遠看」「遙控」等說法。這許多許多現象，有人歸納爲「精神的力量，超越一切」Psychokinetics。佛教的由心所造和真如之理，不約而同，也已爲以物質生活爲重的西洋人所承認所信服了。

西洋人現在向佛教來摸索。佛教早年流傳到歐洲，英國滅印度後，佛教那時在印度已絕跡了，可能英國看不起印度文化，祇是把佛經放在倫敦博物館算了。如今又流傳到美洲，由於美國人的善根高厚——美國人的祖先，多是英國的道學先生們，往昔這些道學先生們不滿意英王的行爲，爲了另找天地，相率到新大陸——很可能有新的發展。美國各大學有的成立亞洲講座，有的設立佛教研究社，各地也有佛教的青年會，有各種佛教刊物，現至少已有四十萬佛教徒。美國佔領軍，不祇帶走了日本新娘！也有將佛法帶回去的。

福特基金委員會不僅在美國做慈善事業，也捐了鉅款修建了在仰光的佛教學術研究中心。好萊塢片商，不僅攝製了聖袍千秋，米高美公司即將用七百萬美金請安篤魯斯先生負責去印度考察設計，準備將釋迦牟尼佛的一生，搬上銀幕。華盛頓國會圖書館搜盡了全球古今的圖書，在中文書二十八萬五千本中，有北魏及唐人所手鈔的佛經，有孤本的宋板法華經。更值得驚奇的是原子彈首創者奧本海默先生 J. Robert Oppenheimer，現在竟也鑽研梵文的佛典。原子是不可思議的，佛典更不可思議，我們不知奧氏將來是否有什麼心得，向世人發表。像這所學，真是美不勝收，源源湧出。西醫發展到今天，專用礦質藥物已嫌不够，開始探索植物用藥，而找到李時珍的草木綱目。這從未減色的巨著，在西方成了時代寵兒，重新現出其價值。東方的佛法，不是神權時代的迷信，有其所以巍然長存，引人入勝之處。比之一部草木綱目，更另有其高貴價值。自會被富於實事求是和求進取精神，善於比較和選擇的西

